

# 三十而立 智赢未来

30年,于历史长河、浩渺宇宙,不过白驹过隙、沧海一粟。然于个人而言,却是而立之年,是走向成熟的开始。2018年是郑州高新区建区30周年,适逢开启全面建设国家自主创新示范区的开局年、管理体制与人事薪酬制度的改革年,亦可谓是蓄势待发之年,是量变走向质变的关键期。

1988年8月,在邓小平“发展高科技,实现产业化”的伟大号召下,中国国家高新技术产业发展计划——火炬计划开始实施,创办高新技术产业开发区和高新技术产业创业服务中心被明确列入火炬计划的重要内容。在火炬计划的推动下,郑州高新技术产业开发区应运而生。作为河南省第一家开发区、全国首批国家级高新技术产业开发区、郑洛新国家自主创新示范区郑州片区核心区,郑州高新区历经三十载栉风沐雨、薪火相传,经济社会和科技实力得到极大提升,在引领、辐射、带动区域创新发展和转型升级中起着关键作用,谱写了中原大地发展史上的辉煌篇章。

## 三十载高新成就 新时代再展芳华 ——写在郑州高新区建区30周年之际

### 回眸30年 创新与发展接力

从建区伊始,郑州高新区始终坚持创新作为引领发展的第一动力,在加快发展、科学发展的轨道上行稳致远。从秦庄开发区、西郊的庄稼地起步,到拥有各类市场主体3万余家、高新技术企业330家、科技型中小企业备案1230家;从纯农业区、麦田和玉米地萌芽,到聚集5家国家重点实验室、12家国家级工程中心、609家市级以上研发机构以及4所高等院校;从人烟稀少、基础薄弱发端,到拥有5家国家级孵化器、33家众创空间、73家新三板挂牌企业。郑州高新区已经悄然成长为全省智力资源、创新要素密集的创新基地、创业摇篮。30年间,我们让一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发,让创造社会财富的源泉充分涌流。这里有无数的火种播撒,有更多的梦想生发。在甘之若饴的奋斗岁月里,人们早已习惯了科学大道上来回穿梭的节律,也常常会抬头眺望西流湖畔的第一缕阳光。

### 回眸30年 变革与重构交织

这里有“好”与“快”的逻辑思辨,有“破”与“立”的使命抉择。围绕打造人才强区,积极探索实行公共租赁住房单位集中申请配租制度,完善人才引进配套服务;围绕重点项目建设,探索建立“网络计划—系统会商—一次交办—督查问效”推进机制,加快重点项目落地进度;围绕打造高品质创新型教育目标,着力建设中部6省唯一的“课程综合改革试验区”,推进基础教育事业更加快速、高效、优质发展;围绕政府职能转变,扎实推进行政审批制度改革,持续减证便民、全面实施“一口受理”,建立高效的行政管理体制;深化“五单一网”和“多证合一”等商事制度改革,坚持企业家接待日、重点企业分包和定期走访制度……我们不断从改革中汲取智慧,持续从实践中淬炼真知,在一次次真理讨论中找准方向,一次次将绊脚石踏成铺路石。

### 回眸30年 物质与精神同丰

30年城市嬗变,林立高楼擎画天际,时光巨笔细雕朱颜。但与之相比,最重要的变化还是“人”。在1988年建区之初,高新区就提出“艰苦、务实、灵活、高效”的开发区精神,坚持以高起点、高速度、高效益,日夜兼程推进建设作为工作准则。正是由于这种精神的有力支撑,在郑州高新区30年

的履历上,陆续书写着全国先进高新区、首批国家创新型科技园区、海外高层次人才创新创业基地、国家知识产权试点园区、国家高新技术产业标准示范区、国家自主创新示范区等殊荣。我们注重提升城市品质和宜居水平,加快推进全域城镇化,探索实施党员积分评星制度;我们着眼人的全面

发展,大力发展社会事业,教育、文化、平安、体育都着力打造了各自领域的生动品牌;我们坚持“两个文明”一起抓,在着力打造更加宜居宜业宜居智慧新城的同时,也不断攀登精神世界的高峰……这是人民对美好生活的向往,是30年来最深刻的变化、最根本的实惠、最强大的动力所在。

### 回眸30年 挑战与希望并存

30年的历程,并不只有玫瑰的芬芳,也少不了荆棘的羁绊。在依法依规推进拆迁改造、土地卫片执法、大气污染防治等中心工作面临的困难面前,我们心手相携、众志成城,成功经受住了严峻考验;我们积极主动地推进管理体制和人事薪酬制度改革,最大程度地破解经济社会职能全覆盖的体制桎梏,努力全面增强国家自创区建设的内生动力和活力。每一次的成功应对,都使我们在认识把握规律、探索科学发展道路上更进一步,尤其重要的是,每一次同舟共济、风雨前行,都使我们更加团结自强,更加坚信善的力量、爱的美好。这当中有许多的宏

大叙事、片羽粼光,早已嵌入了每一名高新人的精神内核,在岁月长河中矗立起不可磨灭的丰碑,支撑着这座新城历经风雨冲刷而愈加熠熠生辉。

30年砥砺前行,绽放出一座新城的芳华。抚今追昔,我们不禁心潮澎湃。那激情燃烧的岁月、繁花满树的季节、风华正茂的光阴,虽然时光流逝,但永久不会褪色,而且愈加隽永如新。因为有了一代又一代高新人满腔热血的浇注和连续奋斗,我们可以满怀豪情地说:郑州高新区没有辜负市委市政府的历史重托,没有辜负勤劳勇敢的40万辖区群众,没有辜负这个波澜壮阔的伟大时代。

芳林新叶催陈叶,流水前波让后波。一代人有一代人的使命,一个时代有一个时代的印记。我们始终牢记,历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。在30而立之年,让我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,怀揣梦想、整装出发,不驰于空想,不鹜于虚声,积跬步以至千里,积小流以成江海,紧紧围绕2025年建成千亿级世界一流高科技园区的奋斗目标,永葆创业激情、勇立潮头之巅,以更加饱满的激情、更加务实的作风,共同描绘高新区跨越发展的壮丽蓝图,续写属于新时代的壮丽华章!



### 作者简介

高元州,1987年出生,硕士研究生学历,现就职于高新区管委会人力资源局,爱好影视、音乐、美食,诗歌作品曾荣获南开大学首届穆旦诗歌奖,多篇诗歌被南开大学学报采编。

